BILANCOLARIN REEVALUASYONU

(Yeniden Degerleme)

Do¢. Kemal TUNCATAY

Muhasebede reevalliasyon, «Snceki devrelerde degisik satin al-
ma giiciinli haiz paralarla iktisap edilmig olup da bilangoda yer al-
makta olan iktisadl kiymetlerin, paranin son bildnco devresinde-
ki kiymeti ile ifade edilmelerini saglamak maksadiyle yapilan ye-
niden degerleme» anlamina gelir. Reevaliiasyon ameliyesi netice-
sinde bildnc¢onun aktif ve pasifi, paranin satin alma giictindeki de-
gisiklige uygun olarak diizeltilmis olur.

Reevaliasyonun, isletmecilik ve vergi mevzuati ile ilgili husus-
larina daha sonra temas etmek Uzere, énce muhasebe teknigi yo-
ninden durumunu inceliyecegiz.

Reevaliiasyon, yapilis sekline gore ikiye ayrilir :
1) Genel reevaliiasyon,

2) Kismi reevaliiasyon.

Genel reevaltiasyonda, igletmenin maddi ve gayr maddi butiin
iktisadi kiymetleri reevalle edilir. Kismi reevalliasyonda ise, bir ki-
sim iktisadl kiymetlerin, biifarz sadece mevcutlarin veya sabit kiy-
metlerin reevallie edilmesi bahis konusu olur.

Vergi kanunlarinin kabul etligi reevaluasyon sekline Fiskal ree-
valiiasyen denir ve bunlar genellikle kismi reeviilasyon niteligin-
dedir.

Iktisadi kiymetler, énceden tesbit edilecek emsallerin tatbiki
sureliyle reevallie edilirier. Reevaliiasyon emsalleri, paranin satin
alma gliciindeki degisiklige gore tesbit edilir.
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Pi, Ps, ... gibi degisen para kiymetine gore ayni egyanin her dev-

redeki tedarik degerini ele alarak reevalillsyon emsallerini goste-
relim :

Recvaliie edilmis

Devreler A Esyasi Emsaller deger
1 300 P 2 600 P,
2 400 P. 1,5 600 P.
3 500 P 1,2 600 P.
4 600 P 1 600 P,

Bu sekilde hesaplama yapilabilmesi igin, her egyanin degigsen
fiatimin bilinmesi gerekir ki buna imkan yoktur. Bu itibarla reeva-
liasyon emsallerinin hesabi, karigik ve zor problemlerin ortaya
¢ikmasina sebep olmaktadir. Aragtirma maksadimiz diginda kalan
bu hususu, ikfisat yoniimden yapilacak etiidlere birakarak, bir filkir
vermig olmak icin reevaliasyon emsallerinin genel fiat seviyesine
gore indeksler yardimi ile tesbitini gosterecegiz ve verecegimiz mi-
sallerde bilangoda yer alan biitin iktisadi kiymetlere ayni emsalin
tatbik edilmesi geklini esas alacagiz.

Reevaliiasyon emsalleri, genel fiat indekslerine gbre agagidaki
sekilde tesbit edilmis olacaktir :

Fiat Reevaliiasyon
Devreler indeksleri cmsalleri
1 100 4.2 (100 X422 == 420)
2 120 3,5 (120 X35 == 420)
3 140 3 (140 X3 = 420)
4 175 2,4 (17 X24 = 420)
5 210 2 (210 X2 = 420)
6 280 1,5 (280 X156 = 420)
7 280 15 (280 X15 = 420)
8 262,5 1,6 (262,5X1.6 = 420)
9 350 1,2 (350 X1,2 = 420)

10 420 1 (420 X1 = 420)



— 85 —
GENEL REEVALUASYON

Genel reevalliasyonla ilgili muhasebe kayitlarini, reevaliie edil-
memis birden fazla devre olup olmadigina ve sabit kiymetlerdeki
degisik durumlara gore ayri ayri ele alarak misaller {izerinde izaha
calisacagiz.

Kisaltmalar

— Para biriminin satin alma glicindeki degigiklik emsali;
. — Kapital;

—— Dénen kiymetler;

— Sabit kiymet;

— Sabit kiymetler (toplam);

— Amortisman aniiteleri,

A — Birikmig amortismanlar;

n — Amortisman aniiteleri sayis;

N — Netice (Net kar veya zarar).

s wm» gRH

Birinci durum

Paranin satin alma giliciindeki degisikligin bir 6nceki devreden
itibaren ele alinmasi suretiyle reevalliasyon.

1. devre sonu Bilangosu (V) 2. devre sonu Bildncosu (E. == 1)
(E: — 1,2)
Di ..., 790 K ......... 1000 D. ............ 920 K ...... 1000
S, 300 S 300 Na...... 100
A1 =) 90 A-z 120
210 180
1000 1000 1100 1100

(1) Net karin cekilmis oldugu kabul edilmistir.
(2) Sabit kiymetler % 10 nispeti tizerinden esit anitelerle 3 devre
amorti edilmisgtir.
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Reevaliiasyon hesaplart (farklar) :

a) Donen kiymetler 158
D (BEi — E.) —= 790 (1,2 — 1) =

b) Sabit kiymetler 42
(S: — A) (E: — Ey) =210 (12— 1) =

Toplam : 200
c¢) 2. devrede eksik ayrilan amortisman ... 5
a (Ei — E:) — 30 (1,2 — 1) — o
Kayitlar :
2. devre sonu -
Sabit Kiymetler Hes. 42
Reevaliiasyon Thtiyati Hes. 42
(Sabit Kiymetler)
de L
Z arar Hes. 164
(Reevaliiagyon)
Reevaliiasyon Thtiyati Hes. 158
(Donen kiymetler)
Amortismanlar Hes. 6

Bu kayitlar neticesinde reevaliie edilmig bilango asagidaki gibi
olacaktir :
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Reevalie edilmisg 2.

devre sonu

Bilancosu (On Bilanco)

Dy o 920
Sa 342 (3)
A 126

B 216
Zarar ...ovceiiiiennnnn. 164
D. reedf. 158
Eks. amt 6

1300

K 1000
Ne i 100
Ree. Thtiyati 200
D.ree.iht. 158
S.ree.iht. 42

1300

(3) Izlemeyi giiclestirmemek i¢in iki maddeyi birlestirmis bulunu-

yoruz.
Aslinda 1. madde yerine su iki maddenin kaydi gerekir:
e 2. devre sonu ——
Sabit Kiymetler Hes, 50
Reevalliasyon Hes.
(Sabit kiy.)
S, (B, — E) = 300 (1,2 — 1) =
_______ de ——
Reevallasyon Hes, 18
(Sabit kiy.)
Amortismanlar Hes.
A, (E, — E) = 90 (1,2 — 1) =
Netice: Sabit kiymetler 360 (30 + 6)
Amortismanlar 144 (90 + 18 + 6)

216

60

18
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Arastirma :

1 — Paranin satin alma glicindeki degisikligin 1. devre sonu bi-
lancosundaki Kiymetlere tesiri :

a) Kapitale tesiri : 1000 (1,2 — 1) = 200
b) Sabit kiymetlere tesiri : 300 (1,2 — 1) = 60
c¢) Donen kiymetlere tesiri : 200 — 60 = 140

2 — Reevalliasyon zarari :

Ayrilmast gereken amortismanlar toplami ......... 144
(300 -- 60) 0,10 X 4 =

Ayrilmisg olan amortismanlar toplami ...l 120

Eksik kalan amortismanlar ... e 24

Dénen kiymetler reevalliasyon zararl ..., 140
164

Reevaliie edilmig 2. devre bilancosunun bu duruma gore diizel-
tilmig gekli asagidaki gibi olacaktir :

Reevalile edilmis. 2. devre sonu
Bilangosu (Son Bilanco)

D. ferereinns 920 K o i 1000
Se 360 Ne i, v 100
A- 144 Ree.lhtiyat 200
—_— 216 Is).r?e.}}}llt:t. 128
Zarar  aeeviieniiinn, 164 Jee.1it. —_—
D.ree.f. 140
Eks.amt. 24
1300 1300




Reevallasyon zarart Reevalliasyon ihtiyat:
On Bil. Son Bil. On Bil. Son Bi.

Dénne kiymellere ait olan 158 140 158 140
Sabit kiymetlere ait olan 6 24 42 G0
164 164 200 200

Bu dagihigtaki fark neden ileri gelmistir?

Once reevaliiasyon ihtiyatinda gorilen dagilis farkmi ele ala-
lm :

Bilindigi gibi, sabit kiymetler i¢in ayrilan amortismanlar tutari,
dénen kiymeller iginde yer almaktadir. Nitekim 1. devre sonu bilan-
cosunda, dénen kiymeterin tutari olan 790 liranin iginde 90 lira,
amortismanlara ait kisimdir (¢). Diger bir ifade ile 1000 lira kapi-
tal, basglangicta aktif degerler arasinda, dénen kiymetler 700 ve sa-
bit kiymetler 300 olarak dagilmistir. Sonraki 3 devrede ayrilan 90
lira tutarindaki amortismanlar, sabit kiymetlerden gegen deger ola-
rak donen kiymetler i¢inde yer almaktadir. Bu durumda sabit kiy-
metlerin «tedarik degeri» lzerinden reevaliie edilmeleri gerekir.
Zaten bu sekilde hareket edilmiyecek olursa, biriken amortisman-
lar «ikame degeri» ne esit olamaz.

Sabit kiymetler tedarik degeri lizerinden reevaliie edilince, do-
nen kiymetlerin de, biriken amortismanlar toplami kadar eksik de-
geri lzerinden reevaliie edilmesi gerekecektir,

Bu durumda reevaliasyon ihtiyati, sabit kiymetler icin 300
(1, 2 — 1) = 60, donen kiymetler igin ise (790 — 90) (1, 2 — 1) =
140 lira olmahdir. Nitekim donen kiymetlerde, sabit kiymetlere
ait olan 90 liray1 esas alirsak, 90 (1, 2 — 1) = 18 lira reevalliasyon
ihtiyatini, donen kiymetlere ait olandan g¢ikarip, sabit kiymetlere
ait olana eklersek ayni sonucu elde ederiz :

158 — 18 — 140
42 4 18 — 60

(4) Bildn¢o zarar ile kapatilmis olsa dahi durum degismiyecektir.
Zira kar veya zarar donen kiymetler icinde yer alacak, onlar: arttiracak
veya azaltacaktir.
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Netlice olarak; sabit kiymetler tedarik degerleri tizerinden ree-
valiie edilmelidir. Dénen kiymetlerin reevaliiasyonunda ise, birik-
mis amortismanlar {utannm disidlmesi suretiyle elde edilecek deger
esas alinmahidir.

Reevaltiasyon zararmin dagihg farkina gelince; reevallie edil-
mis sabit kiymetleri amorlisman siiresi sonuna kadar tamamen amor-
ti etmis olabilmek icin, antitelerin baglangictan itibaren yeni de-
ger lizerinden hesaplanmas: gerekecektir. Verdigimiz misalde bu
tutar (360 X 0, 10) 4 — 144 liradir. Halbuki ayrilmmg olan amortis-
man 120 liradir. Demek oluyor ki, 24 lira eksik amortisman bahis
konusu olmaktadir. Diger taraftan donen kiymetlerin reevaliiasyo-
nundan meydana gelen zararin da 158 lira degil 140 Ilira oldugu an-
lagilmigtir. Burada da 18 lira fark kendini goéstermektedir :

158 — 18 — 140
6 4 18 — 24

Bu esaslara gore bilAngoyu reevalile edebilmek i¢in agagidaki
kayitlarin yapilmast gerekir :

2. devre sonu —————————
Sabit Kiymetler Hes. £0
Reevaliiasyon Thtiyat1 Hes. 60
(Sabit Kiymetler)
Si (Ei — E) = 300 (1,2 — 1) =
dO
Z arar Hes. 164
Reevaliiasyon Ihtiyat: Hes. 140
(Dénen Kiymetler)
(Di — A)) (Er — E2) = (790 — 90) (1,2 — 1) —
Amortismanlar Hes. 24
a(Ei—FE)n=30(12—1)4 =

Ikinci durum

Paranm satin alma glicindeki degigikligin iki 8nceki devreden
itibaren ele alinmasi suretiyle reevaltiasyon.



A) Net kir igletmeden g¢ekilmis olduguna gore :

1. devre sonu Bilangosu (E:==1,5) 2. devre sonu Bilangosu (E:=-1,2)

D, 640l K ......... 1000 D.  ......... 0K 1000
Sy 600 Se 600
A, (3 240 A 300
360 300
1000 1000 1000 100C
3. devre sonu Bilancosu (Es == 1)
Ds ..l B30 K ...l 1000
Sy 600 Ny 120
As 360
240
1120 1120
Kayitlar :
3. devre sonu
Sabit Kiymetler Hes. 300
Reevaliiasyon Ihtiyat: Hes. 300
(Sabit kiymetler)
S (BEy — E.) = 600 (1,5 — 1,2) = 180
S: (B: — Ea) =600 (1,2 — 1 ) = 120
do
Zarar Hes. 380
Reevaliiasyon Ihtiyati Hes. 200
(Donen kiymetler)
(D: — A) (E: — E») = (640 — 240) (15 — 1,2) = 120
(D: — A:) (E: — Ey) = (700 — 300) (1,2 — 1) = 80
Amortismanlar Hes. 180

a (s — E)n

60 (15 — 1) 6 —

(5)
amorti edilmistir.

Sabhit kiymetler % 10 nispeti lizerinden egit

anlitelerie 4 devre
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Reevaliie edilmis 3. devre sonu Bilancosu

Ds ... 880 K ... 1000
S 900 Ns vvvinens 120
A: 540
— ce. Thiiyat: 500
360 ?)Lrteel‘l;x y;O(l) ’
Zarar ..... 380 ) e

S ree.iht, 300
Dreef. 200 S.ree.tht. 3

Eks.amt. 180

1620 1620

Arastirma :
1 — Paranin satin alma giiclindeki degisikligin kapitale tesiri :

K (E: — E:) = 1000 (1,6 — 1,2) = 300
K (E. Es) = 1000 (1,2 — 1 ) 200

I

veya K (Ei — E;) = 1000 (1,5 — 1 ) = 500
Bildngoda reevaliiasyon ihtiyati da bu tutardan ibarettir.

2 — Envestisman sekli, sabit kiymetler 600, dénen kiymetler 400
liradir. Dénen kiymetlerde fazla goriilen kisim, amortisman sebebi
ile sabit kiymetlerden intikal eden tutardir. Bu itibarla, paranin sa-
tin alma giliclindeki degisikligin;

a) Sabit Kiymetlere tesiri : 600 (1,56 — 1} = 300
b) Donen Kiymetlere tesiri : 400 (1,0 — 1} = 200

oldugu gorildr. Bildngoda reevallasyon ihtiyati dz bu sekilde da-
gilmig durumdadir.

3 — Donen kiymetlerin reevaliie edilmesinden dogan fark 200
liradir. Diger taraftan sabit kiymetlerin reevaliiasyonu neticesinde
eksik kalan amortismanlar tutar :

Ayrilmast gereken amortismanlar; 900 X 0, 10 X 68 = 540
Ayrilmig olan amortismanlar; .. 360
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Bilangoda goriilen reevalilasyon zarari da bu gekilde dagilmig
durumdadir.

4 — Reevaliie edilmig 3. devre sonu bilangosunda, devre sonu
ve devre basi 6z kapitalleri soyledir :

a) Devre sonu 6z kapitali; Ds 4 (Ss — As) == 830 + 360 == 1240
b) Devre bas1 6z kapitali; KE: (*) = 1000 X 1,5 = 1500

Fark (zarar) —260
Bilangodaki durum da bu neticeyi vermektedir :

Ny — Zarar == 120 — 380 = —260

B) Net kar igletmeden ¢ekilmemis olduguna gore

1. devre sonu Bilancosu (E. == 1,5) 2. devre sonu Bilang¢osu (E: = 1,2)
D: O K L 1600 D: ... 900| K ......... 1000
S 600 N: . 110 S, 600 N ...l 110
A (7)) 240 A: 300 Nz ... 90
360 300
1110 1110 1200 1200

Ds cereen 1080 K ... 1006
S 600 N, .. 110
As 360 N e 90
s No e 120

240
1320 1320

(8) Kapital sabit kaldigindan bu sekilde hesaplama yap'lmistir; As-
hnda K + K (E; — E,) + K (E, - - E,) = seklinde hesaplanmas1 gerekir.
(7) 5 no. lu dipnota bakiniz.
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Kayitlay :
3. devre sonu
Sabit Kiymetler Hes. 300
Reevaliiasyon Ihtiyati Hes. 300
(Sabit kiymetler)
Si (B1 — Es) = 600 (1,56 — 1) =
d° —_—— —

Zarar Hes. 453

Reevalilasyon Ihtiyat: Hes. 273
(Dénen kiymetler)
(Di — A1) (B — E») — (750 — 240) (1,5 — 1,2) — 153
(D: — Ay) (E: — E;) = (900 — 300) (1,2 — 1 ) — 120

Amortismanlar Hes. 180
a(Ei—E)n =605 —1)6 =

Reevaliie edilmis 3. devre sonu Bilangosu

Ds . 1080 K 1000
Sa 900 Ny 110
As 540 N: ... 90
— N: o s 120
360
Zarar ... 453 Ree. ihtiyati 373
D.reef. 273 D.ree.iht. 273
Eks.amt, 180 S.ree. iht. 300
1893 1893

Arastirma :
1 Paranin satin alma giiciindeki degisikligin kapitale ve cekil-
meyen kéarlara tesiri :
K (Ei — Ea) = 1000 (156 — 1) = 500
N: (Ex — Es) = 110 (150 — 1) = 55
N: (B2 — Es) = 90 (1,2 —1) = 18

073
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Bilangodaki reevaliiasyon ihtiyati da bu tutardan ibarettir.

2 —— Net kar igletmeden her devre ¢ekilmis olsa idi, dénen kiy-
metlerin kapitaldeki payi 400 lira olurdu. Bu tutara ait reevalias-
yon farki ise 400 (1,5 — 1) = 200 liradir. Isletmede birakilan ve do-
nen kiymetier icinde yer alan net karlara ait reevalliasyon fark: ise
55 -+ 18 = 73 liradir. Neticede, donen kiymetlere ait reevaliiasyon
ihtiyatinin 200 + 73 = 273 lira olmast gerekmektedir. Biling¢oda
da durum aynidir.

3 — Reevaliie edilmis 3. devre sonu bildng¢osunda, devre sonu ve
devre bagi ¢z kapitalleri soyledir :

a) Devre sonu 6z kapitali ..., ... 1440
Dy - (Ss — As) = 1080 + 360 =
b) Devre bagt 6z kapitali ..o 1773

KE -+ NE -+ N.E» = 1000X1,54-110x1,5:] 90X 1,2 =

Fark (zarar) ~-333

Bilancodaki durum da bu neticeyl vermekiedir :
Ny — Zarar == 120 — 453 = —333

Uciincii durum

Paramin satin alma giciindeki degisikligin  ¢ok devre énceden
itibaren ele alinmas1 suretiyle reevaliiasyon.

1. devre basi Bilangosu (E == 2) 1. devre sonu Bilancosu (B, = 2)

5 A K 500 S A K . 500
51 200 — 250 st 250 50 200l N, ... 40
Di, s 250 Dy e 340

500 500 540 540
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2. devre sonu Bilancosu (E:

= 1,5) 3. devre sonu Bilancgosu ‘E: = 1,5)

S A K .. 500

st 250 100 150 N. ... 40

s: 150 30 1201 N: ... 30
400 130 270
D: . 300

570 570

S A K 500

s 250 150 100l N:v ... 40

s: 1600 60 90| N. ......... 30

—— —— —{ Na ... 40
400 210 190
D. 420

610 610

5. devre sonu Bilingosu (Es;==1,2)

S A K 500

s1 250 200 B0 N, .. ... 40

s 150 90 60| N ... 30

ss 300 60 240] Ns» ... 40

~—— —— ——| Nt (zarar) —20
700 350 350
D. 240

590 590

S A K ... 500
s1 260 260 —| N, ...l 4¢
se 150 120 30| N. ... 3(
ss 300 120 180l Ns ......... 40

——= —— —— | N« (zarar) —20

700 490 210| N» ... .. b0

De 430
640 640

S
250
s» 160
300 180 120
200 40 160
900 620 280
445

A
250
150

Ds

725

Not: Sabit kiymetlerin % 20
amorti edildigi kabul edilmigtir.

K . 500
Ny 40
Ne 30
N.’l ......... 40
N. (zarar) --20
N‘.‘i ......... 5()
N‘Q} ......... 85

725

nispeti lizerinden egit antitelerle



Kayitlar :

6.

devre sonu

Sabit Kiymetler Hes. 505

Reevaltiasyon Ihtiyati Hes. 505

(Sabit kiymetler)

51 (El —_ Eﬂ) (3 ) = 250 (2 —_— 1) = 250
S2 (Bo — Ee) () = 150 (1,6 — 1) = 75

Sa (E4 — E*) (1()) ===

Z arar Hes

(D: — A)) (E. — E

(D, — A,) (Es — Ee)

a; (B — Ee) ny ==
as (Ez —_— Eg) Ne =
as (E4 — E.s) Ny ==

300 (1,6 — 1) = 180

(E, -Ey) 1 = s, (E, -

(E. - E,).

_ de
501
Reevaltiasyon Ihtiyat: Hes. 68
(Dénen kiymetler)
(le— A) (E: — E.) = (340 — 50) ( 2 — 15) = 145
a) — (300 — 130) (1,5 — 15) —= ¢
(Ds — As) (Es — E.) = (420 — 210) (1,6 — 1,6) ~— —21
(Di — Ai) (Bi — Es) = (240 — 350) (1,6 — 1,2) — —44
= (430 — 490) (12 —1 ) =—12
Amortismanlar Hes. 433
50 ( 2 — 1) 5 = 250
30 (15 —1)5 = 75
60 (1,6 — 1) 3 = 108
(8) S] { (El - Ez) + (Eg - E:;) + (E:; - E‘) + (El - Es) +
Eq)
9) s, I (B, -Ey) + (Ey-E) + (Eq-E;) + (E; - Eg) 1 = s,
(10) Dordiuncii devrede satin alinmis sabit kiymet oldugundan;
S‘;; I (E( - E",) + (Ef, - Eﬂ) ] = 83 (E4 - Eb)'
Akademi Dergisi — F.. 7
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Reevaliie edilmig 6. devre sonu Bilangosu

S A X o 500
o 500 500 — | N (1;5) ... 140
50225 225 — | Ne .ooeenn 85

s 480 288 192 | Ree. thtiyati 573
50 200 40 160 | D.reeiht. 68

- —— -—— | S.ree.iht. 505
1405 1053 352 S
Ds ...o.... 445
zZarar ...... 501
D.reef. 68

Tks.amt. 433

1298 1298
Arastirma :
1 -— Reevaliie edilmig karlar toplami ..., 298
N:Ei+-NoEo+NoFs+NuEi - NoEs + NeEe =
40X 2-4+-301,5+40x1,5-4 (—20x1,6) +-50x1,2-+-85 X1 ==
Bilancoda da durum aynidir; séyle ki :
Reevaltiasyon ihtiyati ... leovterenenenraaeeanearns 573
Kapitale ait olan Kisum ..o, 500
K ((E — E¢) =500 (2 —1) =
Cekilmeyen karlara ait olan kisim (fark)  .....ccviviennns 73
Bilangoda gorilen Kkarlar toplami ... 225
Reeviie edilmis karlar toplami ............... Jrorecarnonsierarnenenons 298

2 —— Reevaliiasyondan sonra, kurulugtan buyana global netice
sudur :



(Net aktif) — K Ei = 797 500 X 2 =  —203
Bilancoda da durum aymidir; soyle ki :
Reevallie edilmig karlar toplam: ..., 298
Reevalliasyon zararl —  .cciivcciiieinieiennnn, Jerernenns 501
—203
3 — Paramn satin alma giiclindeki degisikligin kapital ile ¢e-
kilmeyen kéarlara tesiri :
a) Zincirleme usulle hesaplama;
(K -+ Ni) (Bt — E2) =540 (2 — 15) = .ovvvrivnennnn. . 270
(K + N+ N.) (E: — Es) == 570 (1,6 —1,5) = ......... 0
(K + N+ N. 4+ Ni) (Es — E4) = 610 (15 — 1,6) = —61

(K“*NILN_’W—N!‘ NI) (E4 -— E)) = 590 (1,6 — J,2) == 236
(K—}—Nl"l‘*N?z"}“N:x “|“N4—FN5)(E5—E(;) = 640 (1,2—-‘1) === 128

573

b) Direkt usulle hesaplama :

K (Ei — Eo) = 500 (2 — 1) — 500
N, (E, — E¢) = 40 (2 — 1) — 40
N. (E: — Es) — 30 (1,5 — 1) — 15
Ny (Ee — Eo) — 40 (15 — 1) = 20
N, (B« — E¢) = —20 (1,6 — 1) = —12
N; (Eo — E¢) = 50 (1,2 — 1) = 10

573

Bilangoda gdriilen reevalliasyon ihtiyati da  bu tutardan iba-
rettir.
4 — Sabit kiymetlerin;
a) Reevaliie edilmig net aktit degeri :
120 X 16 = 192
160 X 1 = 160

352
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b)Y Reevaliasyon ihtiyati :
Reevaluasyon fark: 352 — 280 == 72
Eksik amortismanlar ... 433

505

Reevaliie edilmis son bildngoda da durum aynidir.

5 — Paranm satin alma giicindeki degisikligin;
a) Donen kiymetlerin kapitaldeki payina tesiri ... 250

Di, (B — Es) — 250 (2 — 1) —

b) Cekilmeyen ve donen kiymetler icinde yer alan
karlara tesirl  ooveiiiiii 73
40 - 15 -1 20+ (—12) | 10 =
Toplam - 323

¢) Donen Tkiymetlerden sabit kiymetlere intikal
eden degerlere tesiri ...l der et e enres 255
Sz (Ezz o Es;) = 150 (1,5 — ]) = 5
S3 (E1 - El)‘) — 300 (1,6 s 1) = 180

Donen kiymetiere ail reevalllasyon ihtiyati (fark) 68
Reevalue edilmis son bilingoda da durum aynidir,

6 -— Reevaliie edilmig 6. devre sonu bildncosunda, devre sonu
ve devre bagt 6z kapitalleri soyledir :

a) Devre sonu 6z Rapitali .o 797
Ds |- (8¢ — Ag) = 445 -1~ 352 =
b) Devre bast 0z kapitali  ............ . 1213

K EI *{* Nl El { N;z E) '”" N.’i E:; "‘Nd E4 *Jr' .Na Eh =
500 32440 2-4-30 X 1,54-40x 1,5+ (—20X1,6) -|-50x1,2 =
Fark (zarar) —- 416
Bildncodaki durum da bu neticeyi vermektedir :
N¢ — Zarar = 85 — 501 = — 416
7 — Reevailiasyon ihtiyatimin dagilisi, «sabit kiymetlere, yeni-

den kapital tahsisi suretiyle ilaveler yapilmas» esasina dayanmak-
tadir.
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Soyle ki -

1. devre si (Ey — Ez) == 260 (2 — 10) = .ociiviiiiiiiiiinnninn, 125
2w (5 5 (Ba—Ey) — (250--150) (1,5 — 1,5) — vorevn... 0
3. » (s1hs) (Es—F)—(2504150) (1,5—16) =  .coor.n. —40
4. » (stdset ss)  (Be—Es)=(250-4-150--300) (1.6—1,2} = 280
5 > (Sl"“(SZ‘}"SB) (Es—--Eu :(250*’ ]50‘—{—300) (1‘2_7]} == 1490

8 —— Tamamen amorti edilen sabit kiymetllerin ikame edilecegi
(yeniden satin alimacag1) kabul edilmigtir. Bu itibaria (s:) degeri de
reevalle edilmis ve eksik amortismani hesaplanmigtir.

Dérdinct durum

Bir kisim sabit kiymetin ikame edilmis olmas: halinde reeva-
Idasyon.

1. devre sonu Bilancosu (Ei=1,5) 2. devre sonu Billin¢osu (E.==1,2)

S A K o, 1000 S A R o, 1000
51400 400 s 150 150 —
5. 150 120 50 o 250 150 100
s2 250 100 150 s 500 100 400
800 620 180 900 400 500
D ... e 820 Do o 500
1000 1000 1000 1000

S A K . 1000
5 150 1B0 — N
sa 200 200 50
s+ 200 200 300
900 550 350
Ds 790

1140 1140




— 102 —
Verdigimiz misalde;

a) Isletmenin kurulugundan iki devre oncesine kadar, paranin sa-
tin alma glicliniin sabit kaldigi,

b) Net kdrin her devre isletmeden cekilmekte oldugu,

¢) Tamamen amorti edilmis olan (s:) degerini yenilemek Uzere
(s1) degerinin satin alinmig oldugu,

d) Sabit kiymetlerin % 20 nispeti {izerinden esit aniitelerle amor-
ti edilmekte oldugu,

e) 1. devre sonu bildng¢osunda, (s1) in tamamen, (s-) nin 4 devre,
(ss) Un 2 devre amorti edilmis olduklar1 kabul edilmistir.

Kayitlar :

- 3. devre sonu
Sabit Kiymetler Hes. 300
Reevaliiasyon Ihtiyat1 Hes. 300
(Sabit kiymetler)
e (Bv — Ey) =150 (15 — 1) = 75

S3 (El — E:;) = 250 (1,5 — 1) = 125
S4 (Ez -— E:j) = 500 (1,2 — 1) = 100
dO
Z arar Hes. 415
Reevaliiasyon Ihtiyat: Hes. 200

(Dénen kiymetler)
(D — Ay) (E1 — E.) = (820 — 220) (1,56 — 1,2) = 180 ('Y
(D: — A:) (E: — E3) = (500 — 400) (12 —1 ) = 20

Amortismanlar Hes. 215
Qaq (El —_— E'J) n: = 30 (1,5 — 1) 5 = "5
as (E1 —_— Eo) n: = 50 (1,5 — 1) 4 — 100

ar (B: — E:) no = 100 (1,2 — 1) 2 40

(11) s, degeri yenilenmis oldugundan hesaplamada, bu degere ait
birikmis amertisman nazari itibara alinmamig yani A, = 220 olarak ka-
bul edilmisgtir.
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Reevaliie edilmig 3. devre sonu Bilanc¢osu

S A K 1600
s: 225 225 Ns v 140
ss 375 300 75 Ree. Intiyati 500
s« 600 240 360 D.reeiht. 200

—— S.reeiht. 300
1200 765 435 —_——

Ds . 790
Zarar ...... 415
D.reed. 200

Fks.amt 215

1640 1640

Arastirma :

1 — Paranin satin alma gictindeki degigikligin kapitale lesiri :
K (Eir — Es) = 1000 (1,5 — 1) = 500
Bilangoda gorillen reevalliasyon ihtiyati da bu futardan ibaret-
tir.

2 -— Tamamen amorti edilmis durumda olan (s«) degeri, (s.) de-
geri ile ikame edilmistir. Yenileme bahis konusu olmasaydi, (s:) in
reevaliie edilmig degeri si.E1 = 400 X 1,5 = 600 lira olurdu. (s:) Un
reevalilie edilmis degeri de bu tutardan ibarettir: s.E. = 500 X
1,2 = 600.

Aslinda misal de bu esasa gore hazirlanmigtir. S5yle ki: paranin
satin alma glclindeki degisiklige gore, 1. devrede tedarik degeri 400
lira olan bir egyanin 2. devrede ikame degeri, (diger sartlar sabit
kaldik¢a) 400 (15/1,2) == 500 liradir.

Gorilayor ki ikame edilen bir egya, bir bakima reevallie edilmig
olmaktadir. Bu itibarla sabit kiymetlerin reevaliiasvonunda, ikame
edilen esyanin, tamamen amporti edilmis durumda olan tedarik de-
gerini nazari itibara almamak gerekmektedir.

Ikame degeri, reevaliie edilmis tedarik degerinin dstinde olur-
sa, aradaki [ark kadar sabit kiymetlere kapital tahsis edilmig olur;
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Aksi durumda tahsis edilmis olan kapitalin bir kismmin geri cekil-
mis oldugu kabul edilecektir.

3 — Birinci devre sonu bildngosunda, sabit kiymetlerin kapital
pay! 800 lira, donen kiymetlerin ise (820 — 620 =) 200 liradir.

Aslinda reevaliiasyon ihtiyatinin;

a) Sabit kiymetler i¢in 800 (1,56 — 1) = 400
b) Doénen kiymetler i¢cin 200 (1,50 — 1) = 100

seklinde dagilmasi gerekir.

Fakat s: degeri, 2. devrede s: degeri ile ikame cdilmekle reeva-
lie edilmis durumdadir. Boyle olunca sabit krymetlere isabet eden
reevaliiasyon ihtiyati, 500 — 400 = 100 lira fark kadar daha az, ya-
ni 400 — 100 == 300 lira olmalidir. Buna mukabil donen kiymetlere
ait reevalilasyon ihtiyati da bu fark kadar fazla yani 100 -4 100 —
200 lira olacaktir.

Meseleyi diger bir yénden de arastirmak mumkiindir :

Sabit ve donen kiymetlerin 1. ve 2. devrelerde kapital paylari
bilangoda goyle gorulmektedir :

1. devre 2. devre
Sabit kiymetler 800 900
Donen kiymetler 200 100
1000 1000
Reevaltiasyon farklar: :
a) Sabit kiymetler et et erar e eie e tiensereeiieeenrennas 420

800 (1,5 — 1,2) + 900 (1,2 —1) -

b) Donen kiymetler
200 (1b — 1,2) 4+ 100 (1,2 — 1) =

Toplam : 500

Aslinda sabit kiymetlere kapital tahsis edilmemisgtir. Bu itibar-
la 2. devredeki sabit kiymetlere ait olan 100 lira fazlalik, paranin
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satm alma giiclindeki degisiklikten ileri gelmistir ve bu deger do-
nen kiymetlerden sabit kiymetlere bu sebeple intikal etmisgtir. Su
halde 2. devrede bahis konusu olan bu 100 lira farkin reevaliie edil-
mig degeri olan 100 X 1,2 = 120 liranmin, yukarda hesaplanan sabit
kiymetlere ait reevaltiasyon farkindan cikarilarak donen kiymetle-
re ait olana eklenmesi gerekir.

Neticede reevalilasyon ihtiyatinin;

‘a) Sabit kiymetler icin 420 — 120 == 300
b) Dénen kiymetler icin 80 -+ 120 = 200
seklinde dagilmasi gerektigi anlasilir.

4 — Reevaliiasyon neticesinde eksik kalan amortismanlar :

a) Ayrilmgg olmasi gereken amortismanlar ................ 765
[ (s:E1) i] n: = 150 X 1,5 X 0,20 X 5 = 225
[ (s3.E1) 1] ns = 250 X 1,5 x 0,20 X 4 = 300
[ (s1.E:) i] na = 500 X 1,2 x 0,20 X 2 — 240

b) Ayrilmig olan amortismanlar B PRSPPI 550

Fark : 215

Reevallie edilmis son bildngoda goriilen tutar da bundan iba-
rettir.
5 -— Sabit kiymetlerin;
a) Reevallie edilmis net aktif degeri :
50 X 1,5 = 75
300 X 1,2 = 360

435
b) Reevaliiasyon ihtiyati :

Reevaliiasyon farki 435 — 350 = 85

Eksik amortismanlar  .....oeeeee.n. 215

300

Reevalle edilmis son bilangoda da durum aynidir.



— 106 —

6 — Sabil kiymetlere ait reevallasyon ihtiyatini, ikeme ediler
lerin tedarik degerini (misalde s1) nazari itibara almadan, her dev-
renin sabil kiymetler toplamini esas almak suretiyle hesaplamak
da mimkindir :

Netice

Genel reevaliiasyonda muhasebe kayitlarim  agapidaki sekilde
formiile baglamak mumkindir :

— : N. devre sonu

SABIT KIYMETLER Hes. Rs
REEVALUASYON IHTIYATI Hes. Rs
(Sabit kiymetler)
S (Igl"‘EE) 'J:‘"SZ(EZ_EU)"|’S3(E3‘—E1)—I_ ...... -f*S N1 (E N ™" ) N) =
dO
ZARAR Hesabi Z

(Reevaliiasyon)

REEVALUASYON IHTIYATI Hes. Rd
(Donen kiymetler)

(Di — A) (Ei — E.) - (D: — A) (B — Ey) +
T Dy A ) Ey ) =

B. AMORTISMANLAR Hesah A

aln:(E|~- EN)~£—-aznz(E. — EN )“‘|‘ ......... —|—akn k(E‘l — EN) = ...

g Ny (BB ) ay oMy (BerE )+ a0 (BB ) = .

I

B R R R A B N R R I e R R R R R R R R T T
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Net

1 -— Ikame edilmis sabit kiymetlerin tedarik degerleri ()
degerine dahil edilmiyecektir.

2 — ITkame edilmis sabil kiymetlerin tedarik degerine ait
birikmig amortismanlart (A) degerine dahil edilni-
yecektir.

3 — Ikame edilmis sabit kiymetlerin tedarik degerine ait

birikmis amortismanlar:, eksik  amorctismaniarim he-
sabinda nazari itibara alnmiyacaktir,
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